

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
на базе ФГБОУ ВПО КБГАУ им. В.М.
Кокова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шардан Саиды Кемаловны на тему: «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05– Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Обеспечение экономической безопасности страны неразрывно связано с проблемой обеспечения населения доступными и качественными продуктами питания, что, в свою очередь, достигается за счет формирования эффективного механизма функционирования продовольственного рынка как в масштабе страны, так и на региональном уровне. Причем в масштабах региона важен объективный учет территориальных различий, которые приводят к пространственной асимметричности развития продовольственных рынков.

Однако в научной сфере проблема асимметричности продовольственного рынка, выбор методов и показателей ее оценки носит дискуссионный характер, хотя имеет существенную практическую значимость для оптимизации продовольственных рынков в регионах, что, в свою очередь, позволяет улучшить продовольственное обеспечение населения в целом путем разработки региональных продовольственных трансфертных моделей, модернизировать государственную политику поддержки продовольственного рынка.

Важность эффективного решения указанной проблемы возрастает в условиях действия норм и требований ВТО, а также приоритетности в современных условиях импортозамещающей модели хозяйственного

комплекса страны и ее регионов, что в целом предопределило актуальность выбора темы диссертационного исследования, обусловило ее практическую и теоретическую значимость.

Судя по содержанию автореферата диссертации Шардан Саиды Кемаловны, все поставленные в работе задачи выполнены. Среди положений, претендующих на научную новизну и составляющих предмет защиты, следует особо выделить разработку автором принципов и критериев оценки развития продовольственного рынка, позволяющих с помощью предложенных интегральных индикаторов и нового методического инструментария, основанного на использовании нормативных показателей, объективно оценить состояние продовольственного рынка, выявить степень его асимметричности, а также прогнозировать его ёмкость.

В качестве замечания следует отметить, что автор при прогнозировании емкости продовольственного рынка не указала, как повлияют на плановые показатели введенные против России внешнеэкономические санкции. Кроме того, диссертантом предложен комплексный показатель для оценки уровня развития продовольственного рынка региона, однако не дано пояснений по поводу его пороговых значений и не приведена шкала этих значений.

Однако данные замечания не снижают научной ценности диссертационного исследования Шардан Саиды Кемаловны.

Вывод: диссертационная работа на тему «Пространственно-функциональная асимметричность развития агропродовольственного рынка региона и методологические аспекты ее разрешения» является оригинальной, самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, положения и выводы которой обладают научной новизной и вносят существенный вклад в развитие теории и практики управления агропромышленным региональным комплексом.

Диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением

Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Шардан Саида Кемаловна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

**Профессор кафедры мировой
и региональной экономики
ФГАОУ ВПО «Волгоградский
государственный
университет»,
доктор экономических наук**



Инна Васильевна Митрофанова

7 декабря 2015 г.



Адрес: 400062, г. Волгоград, проспект Университетский, 100, Волгоградский государственный университет, ауд. 2-15В, кафедры мировой и региональной экономики
Тел.: 8 (8442) 40-55-15; 89033270953; E-mail: mitrofanova@volsu.ru